附件2：

关于《深圳市大鹏新区法律顾问工作规定

（征求意见稿）》的起草说明

推行法律顾问制度，是推进全面依法治国、建设社会主义法治国家的一项重要举措。随着新区政府法律事务数量增长、复杂程度增加，政府法律顾问工作需求和标准要求不断提高，而新区于2018年制定的《深圳市大鹏新区法律顾问工作规定》（深鹏管规〔2018〕6号）已失效。因此，为满足实际工作需要，大鹏新区政法和社会工作局结合新区实际情况，重新制定形成了《深圳市大鹏新区法律顾问工作规定（征求意见稿）》（以下简称《工作规定》）。现就有关情况说明如下：

一、制定的必要性
（一）是推动新区法律顾问工作与国家、广东省、深圳市政策相衔接的需要。进一步贯彻落实《中共中央办公厅、国务院办公厅印发<关于推行法律顾问制度和公职律师公司律师制度的意见>》《广东省政府法律顾问工作规定》《深圳市人民政府法律顾问工作规则》等文件及有关规定，结合新区实践经验，制定《工作规定》。

（二）是提升新区法治建设水平的需要。充分发挥政府法律顾问“智囊”作用，推动法律顾问参与新区重大决策、重大行政行为；规范性文件的起草和论证；重要项目谈判及法律文书的拟定等，为新区经济社会高质量发展提供优质的法律服务和有效的法治保障。

（三）是规范新区政府法律顾问工作流程的需要。新区于2018年制定的《深圳市大鹏新区法律顾问工作规定》实施以来，在处理法律事务过程中遇到了一些需要解决的问题，也积累了不少经验，有必要对这些经验予以固化，从而规范工作流程，提高各单位协同效率，推动新区政府法律顾问工作迈向新台阶。

二、制定涉及的主要内容
《深圳市大鹏新区法律顾问工作规定（征求意见稿）》设置总则、工作职责与工作机制、聘用及管理、工作保障、附则共五章二十七条。涉及的主要内容包括：

明确新区法律顾问的适用范围及工作机制

根据中央、广东省、深圳市相关规定，建立全区法律顾问管理制度。《工作规定》明确适用于新区各职能部门、办事处聘用法律顾问，并对法律专务和兼职法律顾问进行科学分类管理。坚持全领域覆盖、全流程管理，从政府法律顾问的“用、选、管、保”等方面优化了工作机制，着力于打造高质量政府法律顾问队伍，助推政府各项工作在法治轨道上运行，以高质量法律服务保障高质量发展。

（二）落实首席（总）法律顾问制度

根据相关文件要求，在大鹏新区管委会、有行政执法职责的政府部门及办事处设立首席（总）法律顾问，负责统筹协调处理所在单位政府法律顾问工作，深度参与所在单位行政决策并对决策合法性把关负责，全面预防和控制所在单位法律风险。为落实相关要求，《工作规定》第四条将“首席（总）法律顾问机制”在新区制度层面予以明确。

（三）提升法律顾问服务效能
在“用”的维度，《工作规定》第五条至第十条详细规定了法律顾问室的具体工作职责及与新区各单位协同工作的流程，包括处理政府法律事务的方式、意见征求及反馈机制等，确保各单位协同发力，让法律顾问能够高效、有序地参与到政府决策与日常法律事务中。同时，借鉴深圳其他区先进经验，要求各单位报管委会审议或征求新区法律顾问室法律意见的涉法事务，应在报批前履行事先合法性审查论证责任，征求本单位政府法律顾问的意见，并经各单位法制工作机构或法制人员确认采纳情况，充分发挥各单位法律顾问的“参谋”作用。
（四）规范政府法律顾问选聘工作

在“选”的维度，《工作规定》第十一条至第十五条明确了法律顾问的选聘资格和方式。对聘用法律专务从专业能力、从业资质等方面提出了严格的要求。同时，通过规范聘用程序，严把法律顾问选聘的入口关，确保选聘对象的整体素质符合实际工作需要。
（五）加强政府法律顾问工作管理

在“管”的维度，《工作规定》第十六条至第二十条明确了法律顾问管理、考核以及解聘等事宜。通过建立法律顾问档案、完善考核结果运用机制（将考核结果作为续聘的依据之一）、履约评价、明确履职义务和解聘情形等方式，进一步倒逼政府法律顾问规范、高效履职。

（六）强化法律顾问工作保障

在“保”的维度，《工作规定》第二十一条至二十三条通过明确有关单位的配合协助义务、法律顾问在办理法律事务的过程中享有的权利及工作经费的落实，从而保障法律顾问获得履行职责所必需的工作条件与便利，确保其全面了解事实情况，出具专业法律意见。
专此说明。
